

枇杷成熟期 果农采摘忙



果农正在采摘枇杷

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员吴云祥 王晓倩)日前,在泉港区涂岭镇秀溪村,枇杷种植陆续进入采摘期。

在当地果园,放眼望去,漫山浓密的绿叶间,橙光闪闪的枇杷果挂满枝头。而果农们正在枇杷林间来回穿梭,细心地挑选能够采摘的成熟枇杷。

枇杷种植户介绍说,现在开始陆续进入采摘期,预计到下个月底就全部摘完。据了解,枇杷具有止咳、润燥清肺等功效,营养丰富,可以作为水果食用,也可以做成果膏、蜜饯等,被誉为“黄金果”。

“枇杷收成好,这得益于涂岭镇当地温和的气候。”种植户们说,采摘下来的枇杷每年都会抢占市场先机,由于其具有皮薄、果味鲜嫩多汁的优点,一上市便供不应求。

“近年来,为响应镇里推动乡村振兴政策,我村因地制宜,围绕种植业发展特色,采摘枇杷和枇杷膏制作等农副产品形成特色产业,打造‘一村一品’。”涂岭镇秀溪村相关负责人介绍说,由于种植户重视对枇杷的科学、精细化管理,枇杷品质越来越好,产量也有所增长。

目前,枇杷已经陆续成熟,得到当地以及周边众多游客的青睐。下一阶段,涂岭镇秀溪村将立足生态资源优势,致力闯出一条乡村高质量发展的新路。

三级未保联动 呵护健康成长

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员陈春风)最近一段时间以来,泉港民政局在推进未成年人保护工作方面取得了显著成效。该局以“福蕾行动计划”为抓手,不断完善未成年人保护制度,确保未成年人得到全方位的爱与保护。

为确保未保工作的有序开展,泉港民政局高位推动,融入社会救助新格局。通过调整区、镇、村三级未保工作机制,构建高效的“1+N”未保体系,并依托“救急难”品牌,确保救助对象“广覆盖、不遗漏、避重复”。今年以来,全区孤儿和事实无人抚养儿童均得到了及时有效的保障金发放。

在统筹布局方面,泉港民政局积极探索儿童关爱机制,构建立体关爱新模式。通过采取“月调度、季通报、年考核”的模式,实时跟踪问效,形成工作闭环。同时,联合区检察院开展“检爱同行,共护花开”等活动,全方位保障未成年人健康成长。政府购买服务力度加大,为困境儿童提供心理疏导、学业辅导、假期关爱等多元化服务。

在创新服务方面,泉港民政局积极创新引领,打造关爱项目新品牌。依托“505”平台,打造“救在身边”品牌,征集儿童微心愿,实现儿童心愿。同时,联合区教育局开展“向阳花开”助学帮扶行动,为困境学生发放补助金,确保他们不因经济困难而失学。此外,探索“社会组织+慈善+社会救助”模式,对接爱心企业,开展“点对点”帮扶进学校,为泉港职业中专的困境学生提供资金等帮扶。



近日,石狮市老年大学旗袍研究会组织学员走进埭埔村,在埭埔村,老年大学的学员们纷纷动手,梳头、盘发、插花,共同体验作为泉州海洋文化的独特代表、国家级非物质文化遗产——埭埔女的“簪花围”装束。她们在体验中感受到了积极向上的生活态度,勤劳朴实的埭埔精神。此次活动,生动有趣,丰富了老年学员们的业余生活,呈现出老有所乐的精神风貌。(李心雨 林丽莹 文/图)

南安通过诉源调解,温情高效化解家事纠纷 婚姻登记处有个“和谐驿站”

面对日益复杂、解决难度加大的家事纠纷,对“问题婚姻”开展危机干预辅导刻不容缓。南安市政务服务中心婚姻登记处创新举措,与法院深度合作,成立“专家门诊”——家事审判法官每周三上午定期到南安市政务服务中心婚姻登记处“和谐驿站”,参与“问题婚姻”危机干预,利用专业的调解技能和丰富的生活阅历,通过诉源调解,助力化解“问题婚姻”,为群众提供更高效、优质、便捷的司法服务,以期降低冲动离婚、轻率离婚的几率。

3月20日上午,婚姻家事陈法官如约而至,才刚坐下,就有群众敲响了“和谐驿站”的门。来访的是一对年轻夫妇,还推着婴儿车。陈法官热情地招呼他们坐下,奉上热茶,熟络一番之后,当事人才慢慢敞开心扉,把心中的不满一吐为快。原来,陈女士和黄先生结婚两年多,女儿仅4个月大,双方因婆媳矛盾起争执。听完双方的诉状后,陈法官认为小两口的感情还没有到不可挽回的地步,只是因婆媳关系处理不妥引发的婚姻家庭纠纷。陈法官分别作双方的思想工作,引经据典,现身说法,苦口婆心耐心劝导,发现问题的症结在于黄先生缺乏足够的自我意识,为此向他提出建议,并动员他向妻子承认错误,承诺做一个有责任有担当的男人,尽量发挥好母亲与妻子沟通的“桥梁”作用。

对夫妇提供了诉前调解,既温情又高效。陈法官说:“因‘性格不合’登记离婚的比例一直排在所有离婚原因的首位,而当事人对性格不合的描述中,生活矛盾琐事大约又占了九成。这些问题都是可以通过调解干预辅导解决的,我们现在做的事是非常有意义且必要的。”

据悉,下一步,该婚姻登记处将与法院携手并进,建立预约离婚家庭辅导服务机制,通过离婚辅导、家庭回访制度、电话及网络咨询等方式,提前和延伸离婚疏导服务,以诉前调解的方式柔和化解家事矛盾,化解婚姻危机,改善婚姻家庭关系,助力优化营商环境。

□融媒体记者 陈灵 通讯员 李惠琼 陈珠宏



日前,惠安县妇联开展家庭文明建设主题活动。活动以亲子活动“彩虹桥”温暖开场,孩子们轻松地进入快乐游戏模式,增进亲子之间的融洽感情。(黄婉城 张文琛 摄)

雷笋新鲜上市 特色产业兴农

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员黄婷婷 张小强 张俊良 文/图)一声春雷响,万棵竹笋生。近日,在永春县锦斗镇,一株株雷笋在春雨的滋润下破土而出。农户们纷纷拿着工具走进山间竹林采挖雷笋,抢鲜上市。

在锦斗镇长坑村的万亩竹林里,只见一根根细长的雷竹青翠欲滴,放眼望去,一片翠绿。地上则有许多蕴含了泥土芬芳的雷笋“崭露头角”,密密麻麻排列着,等待着农户进行挖掘。农户们扛着工具,穿梭在竹林里卖力采挖雷笋。

“现在我们平均一天能挖2000到3000斤雷笋,高峰期一天能挖五六千斤,需要20多个工人。”锦斗镇长坑村的村民李秀玉告诉记者,她做种植已经近10年,家里有100多亩竹林,他们的雷笋除了销往德化、泉州市区、厦门等地,主要销往上海。

李秀玉介绍道,刚出土的雷笋鲜嫩脆甜,做法多样,可以煸炒、凉拌、炖汤,营养又美味,深受消费者喜爱,一直是餐桌上的“常客”。今年由于雨水多,气候好,雷笋产量增加,价格就有所下降,往年10多元一斤的雷笋,今年只卖到七元左右。如今,质优价美的雷笋供不应求,而为了保证新鲜完好,农户们会把每天挖出来的雷笋清洗、包装后当天就发往销售地。



农户在清洗雷笋

记者了解到,锦斗镇竹资源丰富,现有竹林面积8300亩。近年来,该镇依托当地资源,指导村民栽植雷竹,通过土地流转、务工、分红等方式带动村民实现“家门口”就业增收,带动乡村振兴。

而除了雷笋售卖,锦斗镇生产制作竹椅、竹梯的历史悠久,现有生产加工点30多处,产品销往县内外。接下来,锦斗镇将加大招商引资力度,聚焦全产业链建设,聚力发展竹质建材、竹食品、竹生物质能源制品等新产品新业态,推进竹材仓储基地建设,强化竹材采伐、收储、加工、流通等环节衔接,有效打通产业链供应链。

惠安崇武:石渣石粉“变废为宝”

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员黄坤龙)日前,在惠安崇武镇某石渣石粉环保综合利用项目现场,机器轰鸣,生产热火朝天,石渣破碎再利用生产混凝土生产线高速运作,大小不一的各类石块经过切割、粉碎,化身为石粉泥,再经回收、过滤、烘干等工序,制作成各种基础原料向市场销售。

石渣生产过程中有大量的石渣石粉产生,容易污染环境。早在2022年,惠安崇武镇政府针对石材废弃物处理难、无处填埋等问题,引入该石渣石粉环保综合利用项目,将石材废料“变废为宝”,实现生态效益、经济效益、社会效益三方共赢。该项目坐落于崇武镇溪底村,总投资约4200万元,建设厂房9400多平方米,实验楼800多平方米。工厂主要生产线分为两部分:一是石粉泥回收、压滤、烘干及建材干粉生产线,二是石渣破碎再利用混凝土生产线。该项目年处理石粉泥水可达30万立方米。

“在县直相关部门指导下,我们制定了石渣石粉收集处置工作方案。石渣企业在厂区内设置专门的石材边角料、石粉固废收集间,进行分类收集存放,并与石渣石粉处理公司签订集中收集转运处置合同,定期运送石渣石粉处理企业,并建立专门转运台账。”崇武镇相关负责人介绍说,这样一来,便明确了石渣企业、处理企业、运输车辆、镇村、环保部门等五方责任,进一步规范辖区石渣企业石渣石粉集中收集、储存、转运、处置行为。

据悉,该项目2023年初投产后,石渣石粉环保公司陆续又投入400万元进行技术研发,主要将石渣石粉里的白浆进行除铁,回收利用为低温高岭土,卖给瓷砖厂作为制作瓷砖的原料;将石渣石粉里的黑浆进行集中过滤、压滤、烘干等,回收利用为腻子粉、水粉层、粉煤灰的基础原料。

据统计显示,2023年该项目共回收石粉泥水约18万立方米,有效解决了石渣企业固废处理难、无处填埋等问题,避免了二次污染。

镇村、环保部门等五方责任,进一步规范辖区石渣企业石渣石粉集中收集、储存、转运、处置行为。

据了解,该项目2023年初投产后,石渣石粉环保公司陆续又投入400万元进行技术研发,主要将石渣石粉里的白浆进行除铁,回收利用为低温高岭土,卖给瓷砖厂作为制作瓷砖的原料;将石渣石粉里的黑浆进行集中过滤、压滤、烘干等,回收利用为腻子粉、水粉层、粉煤灰的基础原料。

据统计显示,2023年该项目共回收石粉泥水约18万立方米,有效解决了石渣企业固废处理难、无处填埋等问题,避免了二次污染。

乡贤踊跃捐款 支持家乡建设

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员曾舟萍)近日,晋江市罗山街道梧桐社区乡村振兴促进会成立。当天,梧桐社区海内外乡贤共捐款超1500万元,用于家乡建设。

“梧桐社区乡村振兴促进会的成立,充分体现了广大乡贤、企业家的祖厝情结、赤子之心,体现了大家在发展壮大自身事业的同时,不忘桑梓、热心公益、回馈家乡的根脉情怀。”罗山街道相关负责人说,多年来,梧桐社区的发展离不开社会各界的关心与支持,更离不开广大乡贤、企业家的倾心奉献,希望广大梧桐乡贤致富思源、富而思进,增强主人翁意识,积极在社区投资创业,共同推动梧桐社区繁荣发展。

当天,现场还举行梧桐社区“百社联百村、乡贤促振兴”热心共建、捐赠仪式。罗山派出所、罗山街道市场监督管理所、罗山税务分局、罗山中学、晋江第六实验小学分别与梧桐社区乡村振兴促进会开展共建;梧桐社区乡村振兴促进会向晋江市第六实验小学捐赠,用于添置学校文化艺术馆装备。

昔日“部门摆摊” 如今“一窗通办”

本报讯(融媒体记者陈灵 黄耿煌 通讯员庄铭)“以前我过来办证只有一个固定窗口能办,排队排了好几个小时,现在这一排窗口都能办,连队都不用排,真是太方便了,谢谢你们!”前来办理公共场所卫生许可证延续换证业务的王女士不禁感慨道。

近日,王女士到南安市政务服务中心办理公共场所卫生许可证延续业务,在前台人员引导下来到综合窗口。综窗人员了解她的需求后,即刻为她受理业务,南安市卫健局工作人员同步审核审批,全过程只用了10分钟就办理完毕并拿到新的证件。

据了解,每年3月左右是南安市公共场所卫生许可证延续换证高峰期,由于只有一个窗口受理,群众等待时间往往较长。今年以来,南安市卫健局联合政务服务中心推出综合服务窗口改革,由“部门摆摊”变“一窗通办”,一窗办多事,多窗办一事,有效解决同一窗口聚集人群多、办件等候时间长的难题。

成立服务中心 关注家庭健康

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员胡少婷)日前,惠安县计生协会联合县卫健局在螺城镇卫生院创建全县首家家庭健康服务中心。

据了解,惠安县家庭健康服务中心依托公共卫生资源,整合卫生健康医务人员及家庭健康指导员队伍,设立心理咨询室、亲子活动室、自助体检室、青春健康教育室、优生优育优生咨询室、避孕药具发放室等功能服务区。

相关负责人表示,家庭健康服务中心成立后,将以家庭为核心,依托社区医务人员和家庭健康指导员队伍常态化举办家庭健康知识讲座、健康义诊等服务活动。此外,服务中心将收集服务家庭的实际需求信息,传播相关健康知识,帮助群众树立正确健康理念,加强健康管理,全面提升群众健康素养,助力家庭和谐幸福。

文明实践活动 传承良好家风

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员刘燕燕)日前,泉港区组织开展“传承好家风 引领好乡风”新时代文明实践主题活动,活动邀请文明家庭、最美家庭、五好家庭代表及蒙古族小学学生及家长参加。

在泉港涂岭镇家家教实践基地,通过老党员们的生动讲解,大家认真聆听了家风故事。在涂岭镇家庭教育指导服务站,巾帼志愿者结合“家庭教育”主题宣传展板,引导大家传承好家训、培育好家风。此外,参加活动的孩子们还将亲手制作的花朵送给各自家长,感谢父母养育之恩。

集中统一行动 打击违法犯罪

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员施纯纯)近日,石狮公安联合石狮海事处、农业农村局、烟草专卖局等部门开展海岸线治安“大巡查”集中统一行动。

联合行动组通过拉网清查、登船抽查等形式,对辖区沿海岸线、码头、渡口、礁石、滩涂等部位进行详细检查,重点检查海域内的“三无”船舶及非法改装船舶等问题,及时清查整治各类沿海违法问题隐患,并向渔民广泛宣传涉海治安相关法律法规,鼓励广大市民踊跃举报涉海违法犯罪行为。行动期间,石狮公安还发动沿海派出所警力、村居巡逻队、志愿者等基层群防群治力量,通过岸线人巡、沿海船巡、远程视巡等方式,开展立体式巡查巡防,做到岸线动态全面掌握,有效封堵打击涉海违法犯罪行为的发生。